

TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 4 frt — kr. Negyedévre 1 frt — kr.
Fél évre 2 frt — kr. Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket a kiadóhivatal jutányos áron vesz fel.

Felelős szerkesztő és kiadó

S Z I L B E R J Á N O S.

SZERKESZTŐSEG:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová az előfizetések, hirdetések intézendők.

A jövőd iparosai.

Az utóbbi évtizedek alatt minden téren találkozunk a haladás és fejlődés jelenségeivel, de e jelenségek talán sehol sem oly feltűnők, mint a tanoncz-oktatás terén. Az 1881-ik évi népszámlálás adatai szerint 75,000 iparosanoncz közül csak 5000 részesült tovább képzésben, holott az 1891-ik évi népszámlálás tanúsága szerint 1000 iparos iskolában 1882 tanító vezetése alatt 85,753 tanoncz részesült már oktatásban s az oktatás céljára 370000 frt használtatott fel.

Ezen adatok a mult mulasztásait helyreütni törekvő nagy haladást jelentenek.

De mindamellett kétségtelen, hogy a tanoncznevelés nagyon sok kívánni valót hagy fönt. És pedig úgy a szellemi kiképzés és a szakszerű ismeretek elsajátítása mint az erkölcsi nevelés terén.

A szellemi kiképzést illetőleg el kell ismernünk, hogy ez irányban azok, kik hivatásszerűleg nyujtják azt a növendékeknek, — a tanítók megteszik kötelességüket.

Azonban a sikeres tanítás utjában nehéz akadályok állanak és pedig legelső sorban a tanoncz-anyag tekintetében. Intelligens családaink ritka kivétellel csak vásott gyermekeiket szánják az iparos pályára; mi még nem jutottunk el a művelt nyugat egészséges

felfogásához, mely lehetővé teszi, hogy intelligens családok gyermekei az iparos pályára lépve, az anyagi jólét oly kedvező fokára emelkedhessenek, mely a tudományos pálya embereinek csak ritkán jut osztályrészül. De még károsabb állapotot idéz elő a tanoncz-anyag azon része, mely szegény szülék gyermekeiként születve legfölebb 10-ik életévig tanul s azután valamely gazdához két évre mint jószág-örzö elszegődve, két év alatt csaknem mindazt elfelejti, a mit az iskolába tanult s alaposan megfogyott ismeretekkel 12 éves korában tanoncznak áll be.

S itt határozottan az ipartörvény azon intézkedésében rejlik a hiba, hogy a tanonczul való felvételhez egyszerűen 12 életév betöltését követeli. Bizonyára a törvényhozás itt a népoktatási törvény teljes végrehajtására és a hat osztályu elemi iskolára gondolt. Azonban ez be nem következett. S így az érdekelt köröknek kellene gondoskodni arról, hogy tanonczul 12-ik életévet betöltött oly növendékek vétessenek föl, a ki egyuttal 6 elemi osztályt kitanult. S ezekhez alig felesleges hozzá tenni, hogy legjobb tanonczok az iparos családok gyermekei tünnek ki.

A mi az erkölcsi nevelést illeti, elképzelhető, hogy az kevés eredményt mutathat fel már csak azon oknál fogva is, mert a fentebb előadottak szerint a tanonczok közé iskolától elva-

dult fiuk kerülnek. Ezek mosdatlan beszédmódja és megfelelő gondolkodása fertőző ragályként terjed át a többiekre. Ha sokszor az utcán halljuk a tanoncz-iskolából tömegesen hazatérő fiúk beszédeit s látjuk viselkedésüket, nagyon érthető, hogy ezekkel szemben másutt is de nálunk is már rendőri beavatkozásnak kellett történni. S e tekintetben iparosainkat is mulasztás terheli, mert az ipartörvény 62. §. a helyesen rendeli el, hogy „az iparos köteles tanonczát... jó erkölcsre rendre... szoktatni. Ez a rendelkezés kötelezi a tanoncztartó iparost, hogy a tanoncz erkölcsi neveléséhez teljes erejéből hozzájáruljon.

S itt figyelmessé tesszük iparosainkat ugyanazon törvény ugyanazon szakaszának azon másik pontjára, hogy „az iparos köteles tanonczot az iskolába járásra, ott, a hol tanoncz iskola van, a tanoncz iskolába járásra szorítani.“ Nem oly értelmű a mi figyelmeztetésünk, mintha tanonczait az iskolától talán elvonnák. Világért sem, hisz ez különben is törvényileg büntetnének. Arra a tapasztalatra akarunk rámutatni, hogy iparosaink jelentékeny része a tanoncz-iskolának nagy jelentőségét eléggé nem méltatja. Pedig nem szabad sem saját érdekünk, sem a jövőd nemzedék értelmessége érdekében azon álláspontra helyezkedni, hogy a tanoncz által az iskolában eltöltött órák hiábavalók és a

A TISZAVIDÉK TÁRCZÁJA.

Hold felett egy csillag...

Hold felett egy csillag ragyog az égen,
Az a csillag oly ismerős én nékem,
Oly ismerős, láttam is már valaha:
Éj-szemednek fénylik úgy a sugara...
Oly ékesen, aranyosan ragyog fenn,
Mint az igaz szívben, igaz szerelem.
Hold felett egy csillag ragyog az égen,
Barna kis lány te mondtad azt én nékem..

Angyalok is könnyezték a csillagot,
Mely az égen, a hold felett mosolygott.
Bánat-csillag? Remény-csillag? Nem tudom!
Ugyan miért sir a szívem oly titkon?!...
Barna kis lány, te vagy az a szép csillag,
Imádkozom teérteled minden nap,
Angyalok is imádkoznak éretded,
El ne felejtőd, hogy az enyém, már — szived!

F. D.

A bankár leánya.

(Folytatás.)

Ki is szemelt már e czélra a bankár egy lengyel bárót, ki fának, a nyalka huszárönkéntesnek legbensőbb barátja volt, s ezen a réven reudes vendége a család estélyeinek. Az nem volt baj, hogy a báró

úrnak nem volt egyebe, miut a megviselt főnemesi czimer, kopott hétágú koronájával; Inkeiéknek pedig éppen erre volt szükségük, hiszen a megrozsdásodott bárói koronát dusan megfogja aranyozni, a bankár leány hozománya. A báró úrnak nem is volt valami nagy igénye: csak százezer forint készpénzt és megfelelő értékű birtokot kért, s ráadásul hajlandó volt elfogadni a csodaszép leány kezét.

Meg lévén ily módon kötve az alku, a döntő körökben, a leánynak csak egyszerű tudomására adta atyja a leendő házasság kötést, s ékes szavakkal ecsetelte előtte azt a boldog családi életet és fényes kitüntetések, melyek báró férje oldalán fogják érni, s hogy a díszes Inkei-palota fölött a czimeres bárói korona is ragyoghasson, lakásul ezt jelölte ki számukra.

Nem lévén tehát egyéb hátra a kikötött feltételekből, a bankár és neje leendő kedves vőjükkel elindultak néhány eleve kijelölt birtok meg szemlélésére, hogy azok valamelyikének megvétele után mi sem hátráltassa ama nagy fontosságú esemény megelőbbi megtörténtét, hogy a csodaszép bankárleánynak örök hűséget esküdhessen egy valóságos báró.

De szive fájdalomában végre öntudatra ébredt a bankárleány, s erős elhatározással érelődött meg benne az a gondolat, hogy nem engedi magát atyja hűségának áldozatává esni, s gyöngé szive egész vonzal-

mával epedett egy meutó kéz után, mely őt e szerencsétlen helyzetből kiszabadítaná.

E kétségbeesett gondolatokkal tépelődő helyzetben nyitott be szobájába gyermekkori játszótársa. s most atyja bankházának vezetője, Herczeg Sándor, ki meglepetve vette észre, hogy a szép leány hajualpiros arcának megszokott derűjét, valami titkos bánat felhői burkolják. Mi sem természetesebb tehát, minthogy az egykori játszó társak, sőt mondhatni testvérek között ismét megszólalt a hajdani bizalmasság, mely a megváltozott helyzetben már hosszú idő óta kimért udvariasságá és rideg, köteles tiszteletté fajult.

A bánatában is igéző szép leánynak meg sem kellett kísérnie, hogy gyöngé szive mérhetlen fájdalmát elpanaszolja, látta, tudta, érezte azt Herczeg Sándor is.

Csakhamar egymás kebelére borultak, s az inkeiék összes gyémántjainál ragyogóbban csillogó könyvek peregetek e sokat jelentő szavak kíséretében a szerelmes keblekre: „Szeretlek Zalikám“ — szeretlek Számikám.“

Csak percek multak el azután, s a fényes palota elől egy zárt hintó repült el az ismeretlen messzeségbe, több boldogságot rejtve kicsiny magában, mint az a rideg nagy palota.

... Megérkeztek Inkeiék is, a reménybeli magas vövel, hozván az öröm hírt, hogy megvásároltak egy remek birtokot,

munkaadó rovására esnek. A szükséges szellemi képzettség csakis az iskolában szerezhető meg. Azonban a tanítóknak minden ügybuzgósága kárba vész, ha magok a mesterek nem értik meg újra és újra növendékekkel, hogy az iskola szorgalmas látogatása által készülhetnek elő sikeresen jövővélethivatásukra. Hisz ha a tanonc látja mesterének csekély s bármely okból eredő ellenszenvét az iskola-látogatás ellen, nagyon hajlandó lesz ezt önmaga előtt is mentségül használni a hanyagságra. Ellenben a mester buzdítása és ellenőrzése a jövővé számára egy-egy derék iparost teremt meg s azonkívül az értelmesebb tanonc magának a mesternek is igazi segítsége és öröme. S ezentúl a tanoncoknak a mester részéről eredő kitanítása a szoros szakkerülményekben és kézügyességben nem kielégítő. Nagyon sok helyen a tanonc tanulása első éveiben nem nyer egy folytában szakkerülmény oktatást, hanem lótfut, házi sőt tán cselédi teendőket végez, a mi akadályozza a tanulásban és bizony nem nagyon alkalmas arra, hogy előtte hivatalosa értékét emelje s tanéveinek tán utolsó negyedében tanul s akkor is a szükséges alap hiányában tán csak annyit, hogy később csak is a kontárok számát szaporíthatja.

Elmondottuk mindezeket azért, mert mi városunk jelen viszonyai közt sulyt helyezünk egy erős és intelligens iparos osztály minél teljesebb számmal leendő megalakulására s hisszük, hogy ez előbb-utóbb be fog következni, a minthogy már régóta bekövetkezett más városokban, a hol a megfelelő polgári elem már régebb időkben kiképződött. Nálunk sok visszáságnak okozója a körülmény, hogy az intelligencia a népesség számához képest majdnem elenyészően csekély. S nincs is kilátás arra, hogy az az u. n. honoratior-osztály révén, jelentékenyen emelkedjék. Mi azon elemeken túl, a melyeket e célra gazdaközönségünk szolgáltat, egy hatalmas iparos intelligencia képződésében találjuk meg jelenlegi értelmiségünk egészséges kiegészülését.

fejedelmi kastélylyal, meglehetősen túlterjeszkedvén az örömapa nagylelkűsége a kikötött feltételre, mert mint mondogatta, azt akarja, hogy leánya, mindenben igazi „méltóságos asszony“ lehessen.

De nem volt, ki az örömdókat ölelő karjaival fogadja, — s a palota ékességének eltűntét csak egy rövid, üzleti hangon irt levélke tudatta, mely így szólt:

Tisztelt Főnök Ur!

Mint bankházának üzletvezetője, kötelességem minden ügyeletét minél nagyobb haszonnal lebonyolítani. Ön kedves leányát egy báróhoz akarta nőül adni két-százezer forint hozományyal: most nőül veszi egy „Herczeg“, s megelégszik ötvenezer forinttal is, melyet magamhoz vevén a kézi pénztárból, mint hozományt hűségesen el is könyveltem.

Egyebekben jegyzem magam mint szerető veje.

Herczeg Sándor.

E levél elolvasása bár nem a legkellemben érintette Inkei urat, mégis erőltetett nagyúri flegmával csak ennyit mondott: ennyi profital még csakugyan nem bonyolítottam le üzletet; — hanem a báró urat már egy kicsit mélyebben meghatotta az elveszett — hozomány. (Vége.)

A kitüntetett kiállítók.

(A szegedi kerületben.)

IV.

XIV. A) Bőripar.

Kiállítási érem.

Jó munka és jóizlésért: Albrecht Péter Topolya, Andrassy K. Gy. Szabadka, Gulyás Boldizsár O-Becse.

Elismerő oklevél.

Jó munkáért: Koncz István Zenta, Visky György Szeged.

XIV. B) Fonó szövő ipar.

Milleniumi nagyérem.

Berkovits Rezső selyemszalag-gyáros Kula, új iparág meghonosítása és jó munka. Michels k. n. lerásztató részv. társ. Ó Palánka, nagyban termelés és versenyképességért.

Kiállítási érem.

Ackermann János Baja, jó munkáért. Bajkai Sándor Szentes jó munka és jó izlésért. Versenyképes jó munkáért, Bozsánszky István Zombor, Haasz Péter Apatin, Montalion testv. Szabadka, haladás és jó izlésért. Petri Ádám Temerin, haladásért, Reisz Miklós Uj-Verbász, jó izlés és munkáért. Richter Ferencz Szabadka, versenyképes jó munkáért. Staudt Lajos Uj-Verbász, jó munkáért.

Elismerő oklevél.

Jó munkáért: Acsai János Dorozsma, Balogh András O-Becse, Haubrich György Nagy-Palánka, Hegedüs Mihály Dorozsma, ifj. Husvéth István Zombor. Kokron József H.-M.-Vásárhely, Kánvári Tóth István Szentes, Pollák Sámuel és Grüner Szeged Rakkovecz János Bezdán, Richter Nándor O-Becse, Tiefenbach Pál Ujvidék, Tomasics Sándor Baja, Varga József Cservenka, Varga János Cservenka, Varga László Baja, Montalion Sándor Bezdán, Major István Petrovosczelló.

Közreműködők érme.

Schlesinger Mór és Voigt Károly Szeged (Szegedi kenderfonógyár részv. társ.) Hasznos közreműködésért.

XIV. C) Ruházati ipar.

Kiállítási érem.

Bera Károly Szeged, jó és szép munkáért. Joles munkáért: Borbély László Szentes, ifj. Dudás Sándor Kula. Fischer Kourád Ujvidék, kitűnő munkáért. Horemusz István H.-M.-Vásárhely, Papp József Zenta, Tóth Manó O-Becse, Schwartz testvérek O-Becse. Sücs István Szeged, jó és szép munkáért. Szegedi bőripariszövetkezet Szeged, verseny és kivitelképességért. Zsoldos János Szentes, jó és szép munkáért.

Elismerő oklevél.

Szorgalmas munkáért: Ambrus István H.-M.-Vásárhely, Apfel Ignác O-Becse, Bordás Sándor H.-M.-Vásárhely, szép munkáért. Jó munkáért: Berkovics Gyula Baja, Bata Gergely O-Kanizsa. Czetti József és Mihály Baja, Csoda Imre H.-M.-Vásárhely, jó munkáért. Engelsman Sámuel Szeged, szorgalmas munkáért. Elkáu Lajos H.-M.-Vásárhely, jó munkáért szorgalmas munkáért. Fejes István Kula. Fejes József Zombor, Fehér László Baja, Herpási János H.-M.-Vásárhely, Jonosek György O-Becse, jó és szép munkáért. Jó munkáért: ifj. Kiss Sándor Szentes. Kanó Béla Hódságh, Kovács István H.-M.-Vásárhely szép munkáért. Király József Dorozsma, jó munkáért. Szép munkáért: Lévai Lajos Szentes, Magyar József Bács. Mátyffy Antal Szentes, szép munkáért. Molnár József H.-M.-Vásárhely, jó munkáért, Milovanov Szvetozár O-Becse, jó munkáért. Molnár Bálint Szentes, szép munkáért. Jó munkáért: Mancz Antal Hódságh, N. Hajdu Lajos Zenta, Nacs István B. Földvár, Orosz István O-Kanizsa, Polyák Illés Baja, Papp István Dorozsma, Piutér Pál és fia Baja. Szorgalmas munkáért: Preradov Miladin Petrovosczelló, Piti Tamás Szentes, Radoj-

csin Tosa O-Becse. Rác Antal H.-M.-Vásárhely. Jó munkáért: Sándorov György O-Kanizsa. S-betits József Hódságh. Szegő Andor H.-M.-Vásárhely. Szorgalmas munkáért. Jó munkáért: Sücs Ferencz Zenta, Szvetnyik Ferencz Baja. szegedi bőriparosok gyűjt. kiáll. Szeged, szorgalmas munkáért. Szalai István Szentes. szép munkáért. Szabó István O-Becse, szorgalmas munkáért. Táborosi István O-Becse jó munkáért. Tremly Mátyás B. Földvár, jó munkáért. Turfitt János O-Becse. szorgalmas és jó munkáért. Jó munkáért: Terjék János Szentes, Vella Gábor O-Becse. Wekmann István Apatin. Weisz Mihály H.-M. Vásárhely. szorgalmas munkáért. Gulyás György O-Becse, jó és szép munkáért. Horváth László O-Becse, szép munkáért. Gyurkovits Jenő Zombor. szorgalmas munkáért. Hlák Vincze B. Földvár. Hegedüs Ferencz Zenta, Muszer János Gajdobra, szorgalmas munkáért.

XV. Csoport Papir- és sokszorosító ipar.

Milleniumi nagy érem.

Pába Sándor könyvnyomda Szeged, jó munkáért és jó izlésért, Keglovich Emil fényképész, Szeged, versenyképes jó munka, jó izlés, Kohu Illés és József fényképész Hmvásárhely, jó izlés és kitűnő munkáért.

Elismerő oklevél.

Singer Samu fényképész Zombor.

XVII. Hadügy.

Közreműködési érem.

Tövisi Rác Béla Szeged, m. kir. honvéd huszár alezredes: a honvéd lovassági foglalkozási képek tervezéseért.

XVIII. Csoport. Vegyészeti ipar.

Kiállítási érem.

Első bácskai keményítő gyár O-Becse, versenyképességért.

Elismerő oklevél.

Freund Lajos olajgyáros Szentes, versenyképességért, Löwi Adolf olajgyáros Uj-Verbász, verseny és kivitelképességért. Totovics János vegyészeti gyár Ujvidék, verseny és kivitelképességért.

XIX Csoport. Élelmiszerek.

Milleniumi nagy érem.

Pálf testvérek paprikagyár Szeged, kitűnő minőség, kivitelképesség és nagyban termelésért.

Kiállítási érem.

Pártos Nándor és társa Szeged, kivitelképességért.

Elismerő oklevél.

Gerber Nándor O-becse, haladásért. Döntő István sütő Szabadka, Ferencz csatornai műmalmok, mint részv. társaság Uj-Verbász. Krausz N. Ujvidék, Königstädter testvérek Ujvidék.

XX. A. Néprajz. Háziipar.

Milleniumi nagy érem.

ifj. Thiel Kourád Tutlak, új háziiparág meghonosítása és versenyképességért.

Kiállítási érem.

Reitzer Lipót és társa Szeged, a háziipari cikkek nagyban forgalomba hozataláért. Tápé község, jó munka és versenyképességért, Miroszavlyev Koszta P. Ujvidék, kitűnő versenyképes munkáért.

Elismerő oklevél.

Jó munkáért: B. Keresztur község, O Szivacz község, Csovits Jakab Szabadka, Csovits Balázsna Szabadka, özv. Manich Péterné Szabadka, Miláukovich Károly Szabadka, Mislyanov Isztrika Szabadka, Romits József Szabadka, Rozitsky Antal Szabadka, Szokcsich Mátyásné Szabadka, Szudarovits Félix Szabadka, Tykoriczki Timótné Szabadka, Vujkovich Attila Szabadka, Zabkov Mariska Szabadka, Zentai helyi bizottság. Szobodka testvérek Szeged, jó háziipar munkáért, Sztankovics Lázár O-Sztapir, jó és szép munkáért.

XX. B) Mükedvelők.

Elismerő oklevél.

Arany Irén Szeged, női kézimunkáért, Georgievits Pál Ujvidék, fényképért, Jakovits Dimitrijevics Zorka Szabadka, himzésért, Arany himzési zászlóért; Missuray Irma O-Becse, Szűcs Jánosné O-Becse, Szonomár Elekné O-Becse.

Időleges kiállítások. Kertészeti kiállítás.

Milleniumi nagy érem.

Heinrich József Szeged, jó szőlőtermelés.

Kiállítási érem.

Ujvidék város kertészete, szép disznóvényeiért, jó szőlőtermelésért: Szobonya Bertalan Adv, Barcsai Károly Szatymaz.

Második lókiállítás.

Milleniumi nagy érem.

Gyűjteményes kiállításért: Szabadka város, Hmvasárhely város.

Tenyészmarhák kiállítása.

Kiállítási érem.

Regényi Lajos Szabadka.

Tenyészjuhok kiállítása.

Milleniumi érem.

Br. Puthou Leopoldina Kis-Szállás.

Baromfi Kiállítás.

Milleniumi nagy érem.

Keringő galambokért: Aigner Ödön Szeged, Szokolovits György Baja.

(Vége.)

Ujdonságok.

— **Gyűlések a vármegyén.** Vármegyénk törvényhatósági bizottsága f. hó 14-én tartja évnegyedes rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgysorozata 76 ügyet ölel fel, melyek közül mint fontosabbakat a következőket ismertetjük: Alispáni évnegyedes jelentés, — A vármegyei közigazgatási bizottságba 1 tag választása. — Allandó bíráló-választmányba 1 tag választása. — Igazoló választmány újra alakítása. — Megyei nyugdíjválasztmány újra alakítása. — Községi számadások megvizsgálásánál közreműködő elnökök megválasztása. Állatvizsgáló bizottság megalakítása. — Lóavató bizottság megalakítása. — A m. kir. miniszterelnök ur 13993/896. sz. leirata, a pusztaszeri Árpád-szobor főszmintájának a vármegye közönsége részére leendő adományozása iránt. — A belügyi m. kir. miniszter urnak 106. 114896. sz. rendelete a bizottsági tagválasztó kerületek újraalakítása tárgyában — Szentes rendezett tanácsu város területén a bértársas-kocsi és személyszállító iparról alkotott szabályrendelet. — Csongrád község területén, a házaló-kereskedés megtiltása tárgyában alkotott szabályrendelet. — Dorosma község képviselőtestületének határozata a külterületi orvosi állás beszüntetése tárgyában.

— **Szélhámos-csalók letartóztatása.** Lapunk 40. számában a fenti cím alatt megírtuk, hogy városunkban két szélhámos csaló időzik, s felhivtuk nyomban a hatóságok figyelmét is a szédelőkre. A csalók oly ügyesen végezték manipulációikat, hogy a hatóságok körmei közül — dacára többszöri elfogatásuknak — megmenekültek a törvény szigora elől, mert csalásukat nem bírták teljesen reájuk bizonyítani. A napokban aztán, azaz f. hó 7-én, egy Szőke Pál nevű polgár eldicsekedett a városházán, hogy egy »előkelő« ?! fiatal urtól (?) »sorsjegyeket« vásárolt, s most már kíváncsi arra, vajjon nyert-e? Egyik városi díjnok aztán alapos vizsgálat alá vette a »sorsjegyeket« és meglepően konstatálta, hogy azok nem sorsjegyek, hanem közön-

séges nyomtatványok, melyek alá oda volt bigygyesztve, hogy Mészáros János István m. kir. postatiszt. A »posta-tiszt ur« után később érdeklődni kezdett a rendőrség és megtudta, hogy a fentemlített csaló azonos ama csaló »birtosító ügynökök« egyikével, a kiktől a multkor a fenti cím alatt megemlékeztünk, és a kik egyike a sajtó-szabadság örökös szegényére egy ocsmány röpiratot adott ki megírogált becsületének és börtönszagu jellemének igazolására. A postatiszt urat később elfogták, letartóztatták, a bűnjeleket az összes iratokkal együtt áttették a kir. járásbírószághoz, melynek börtönében Mészáros János I. »postatiszt« ur most már rab. A járásbírószághoz várja az ügyészi indítványt, melynek alapján a »postatiszt ur« szabadlábra helyezhető-e, vagy pedig — ami legvalószínűbb — tovább is vizsgálati fogságban tartassék-e? Ime, jóslatunk beteljesedett, s ha akadtak is kárörvendő alakok, a kik a »Tiszavidéket« akkoriban megrágalmazták, most immáron meggyőződhetnek a tiszta valóságról, melynek lapunk mindenkor szószólója volt és marad is. Az igazságot lábbal tiporni nem lehet soha!

— **Hírlapi kacsá.** Lapunk mult számában már elmondottuk, hogy Hegyi Antal helybeli plébánost, dr. Schuster Konstantin váci megyéspüspök a svájci misepénezek kezelése körül tapasztalt uagymérvű pontossága miatt telfüggesztette állásától és administratort rendelt Hegyi mellé. Hogy pedig ezen tudósításunk nem légből kapott, annak igazolására ide igtatjuk ama lapokat, melyek a hirt közölték: »Pester Lloyd«, »Nemzet«, »Budapesti Napló«, »Pesti Napló«, »Fővárosi Lapok«, »Magyar Hírlap«, »Esti Ujság«, »Kossuth Hírlapja«, »Szegedi Híradó«, »Szentes és Vidéke«, »Szentesi Lap« stb. Hegyi felfüggesztésére vonatkozólag újabb tudósítást a mai uapig nem kaptunk.

— **Zajlik a Tisza.** Mult számunkban hirt adtunk róla, hogy a tél-apó megjött s a Tisza befagyott, még pedig a szőke vizű folyót 6 cmt. vastag jég borította, melyet mesterséges uton annyira megvastagítottak, hogy azon terhelt szekerek közlekedtek. Az esőzés következtében enyhült a levegő, minek következtében csakhamar megindult a Tisza jege.

— **Öngyilkos csendőr.** A szomszédos kis Szegvár községnek nagy szenzációja volt a f. hó 4. esemény, mely egészen kihozta a falu népét a rendes nyugalmából: az ottani csendőrök egy legényének az öngyilkossága. Kasza János a csendőr neve, aki a feut jelzett nap reggelén szolgálati fegyverével meglötte magát, s rövid kiulódás után meg is halt. A vizsgálat fog talán teljes világot vetni az indokra, a mi a szerencsétlent élete elemésztésére rávitte; de úgy hírlik, hogy szerelmi bánatában ölt el magát.

— **Pusztaszeri vadász-zsákmány.** Az öt napig tartott főuri vadászat Pusztaszeren olyan gazdag vadász-zsákmányt ejtett, mely szinte páratlannak mondható. Nem kevesebb, mint 9220 darab vadat ejtettek ez öt nap alatt a főuri vadásztársaság, a mely szám az egyes napokon egyes területek és különféle vadak közt így oszlik meg: Az első napon lőttek ujmajorban 1 őzet, 776 nyulat, 569 fácánt, 32 foglyot és 3 különféle más vadat; a 2-ik napon Hautházon 1 őzet, 1454 nyulat, 512 fácánt, 2 foglyot 1 rókát és 6 más vadat; a 3-ik napon Homokon 3 őzet, 1781 nyulat, 5 fácánt, 5 foglyot és 6 más vadat; a 4-ik napon Pusztaszeren 1 őzet, 2709 nyulat, 330 fácánt 5 foglyot, 1 rókát 4 más vadat; 5-ik napon szintén Pusztaszeren 1291 nyulat, 8 fácánt, 10 foglyot és 5 más vadat Miklós orosz nagyherceg a vadászat eredményével nagyon meg volt elégedve, a mi ily zsákmány mellett természetes is. Ki is jelentette, hogy eddig ennyi vadnak létezéséről egy uradalmi területen, fogalma sem volt.

— **Letartóztatott szerkesztő.** Pintér Gyulát, a »Szentesi Lap« felelős szerkesztőjét a szegedi kir. törvényszék, két rendbeli sikkasztásért vád alá helyezte.

— **Szétvágta a vonat.** A Szegedhez közel eső Szőregh község vasuti állomásán nagy szerencsétlenség történt f. hó 10-én éjjel. Valamelyik vonat, a mely az éjjel arra haladt, az állomáshoz közel darabokra szaggatott egy ismeretlen uri embert. Az illető teljesen ismeretlen, középkori izmos férfi elegáns ruhában. Mellette egy fekete utazótáska hever. Az állomásfőnökség az esetről táviratilag értesítette a szegedi főnökséget. Dr. Machold vasuti orvos a bal eset színhelyére utazott.

* **Karácsonyi, ujévi, névnapi és alkalmi ajándéku a legalkalmasabb ifjúsági iratok, képes könyvek, díszművek, üdvözlő-kártyák vicz-kártyák, ima könyvek, dobozos levél-papírok, legújabb zeneművek, névjegykártyák salon, fali, zseb-naptárak nagy választékban kaphatók Szilber János könyvkereskedésében.**

* **Magától szól a hermonika.** Mindenféle hangszerbe: cimbalomba, cziterába sőt a zongorába is belevitte már a mechanikát a világhírű Sternberg Armin és testvére csász. és kir. szabadalmazott hangszer-gyár; most pedig a karácsonyi piacot egy leleményes készülékkel ellátott hermonikával lepte meg, mellyel mindenki művészileg játszhatja el kedvelt dalait.

* **Mi történt az éjjel?** A Benoit-féle sallyciltapasz használata után megszabadultam tyukszemeimtől. Bérmentve kapható 25 kr. beküldése után Egger gyógytárában, »Nádorhoz«, Budapest, Váci-körut 17. sz.

Valóságos Isten áldása köhögésnél, rekedésnél, elnyálkásodásnál, a tüdő- és torok betegségeknél **EGGER díjuttalmazott Mell Pasztillái, és senki el ne mulassza** — saját jól felfogott érdekében — azoknak idejekorán való használatát. Számtalan elismerő hálanyilatkozat tanuskodik elvitázhatlanul e kitűnő szer biztos hatása mellett, kapható **25 kr, 50 kr és 1 frtos** eredeti dobozokban minden gyógyszerárban; fő és szétküldési raktár: **Nádor-Gyógyszertár Budapest, Váci-körut 17. sz.**

Foulárd-selymeket 60 krtól 3 frt 35 krig méterenként — japáni, chinai, stb. a legújabb mintázzal és színekben, u. m. fekete fehér és színes **Henneberg-selymet** 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csikos, kockázott, mintázott damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőségben, 2000 szín és mintázzal stb.) a megrendelt áru postabér és vámmentesen a házhoz szállítva mintákat postafordultával küld: **HENNEBERG G** (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára **Zürichben**, Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó Magyar nyelven irt megrendelések pontosan intéztetnek.

CSARNOK.

Haldoklik...

*Haldoklik a halvány csillag az égen,
Halvány fényét messze távol kísérem,
Az a csillag az én sorsom példája; —
Sirni tudnék, ha fel nézek reája.*

*Megláttalak kökény szemü barna lány,
Egy pillantás áldást és büt hozott rám;
Áldást azért, mert fel gyújtád szerelmem,
Büt meg azért, mert mást szeresz nem engem*

*A bánatot megtartom én magamnak,
Mily jól esik búszólni te utánad,
De az áldást visszaadom az égnek;
Ugy talán majd jut belőle te néked.*

Sz. L.

Meddig emeljük fel a ruhát sáros időben.

Van egy budapesti ujság a „Magyar Figaró,” a melyet 1—14 éves hölgyeknek szabad, 14—24 éveseknek nem illő, 24—44 éveseknek nem tanácsos, 44 éven tuliaknak pedig már nem árt olvasni. Ezen ujság egyik legközelebbi számában azon aktualis kérdés vettett fel, hogy „meddig emeljük fel a ruhát sáros időben?” A felvett kérdésre szellemesnél szellemesebb feleletek érkeztek a szerkesztőségbe, a melyeket olvasgatva kezdtem érdeklődni a dolog iránt s minthogy a mult heti sáros idő épen kapóra jött, megfigyeltem az utcán járó hölgyeket, hogy meddig emelik fel a ruhájukat? Megfigyelésem arra az eredményre vezetett, hogy a fenti kérdést illetőleg a hölgyek 4 csoportba sorozhatók.

Az elsőbe tartoznak azok, a kik akkor emelik fel a ruhájukat, mikor sár van — ezek a rendes hölgyek. A másodikba tartoznak azok, a kik akkor is felemelik, mikor nincs sár — ezek a rendkívüli hölgyek; — a harmadikba tartoznak azok, a kik akkor nem emelik fel, amikor sár van — ezek a rendetlen hölgyek (megjegyzem ilyen nagyon kevés van) s végre a negyedik csoportba tartoznak azok, a kik már akkor is emlegetik, mikor még nem is volna szükséges azt rövidségénél fogva emlegetni; ezek még semlegesek s nem lehet tudni, idővel melyik csoportba fognak tartozni.

Hanem ily különféle felfogású hölgyekkel találkozván, képtelen vagyok a felvett kérdésre szabályt felállítani, tehát ahhoz, a ma már nem szokatlan módhoz fordultam, hogy ismerősömet, a kiknek nézeteit most nyilvánosságra hozom.

Elsőnek öreg nagyanyámat kérdeztem meg, miut a családunk organumát, a kinek tanácsa föltétlenül elfogadható.

S nézete is mindig helyes volt, kivéven azt a nézetét, hogy ha ő volna a miniszterelnök, minden casinót és kávéházat betiltana, mint egyedüli kuforrását a családi egyenlenségeknek és pörpatvarnak és azt, hogy a sárgarépa főzelék épen olyan eledel, mint pl. a barátfüle. Az ő felelete az volt: „Hogy meddig emeljük a ruhát sáros időben, az mindig a sártól függ.” Nem hiába tartottam a nagyanyámat eddig is ugyan okos asszonynak, hanem ez a fizikai válasza csak megerősítette azt s nagyanyámat bizonyára az első csoportba sorozom, hanem a tárgyat illetőleg csak annyit tudtam, mint az előtt.

Meglátogattam tehát egy távoli rokonomat, a ki 28 éve daczára külön él a — harmadik urától. Az első jól járt szegény — meghalt, a második elvált tőle, a harmadik pedig elkergette. Ezt a hölgyet kérdeztem meg, mire ő így válaszolt: „Kedves rokon, a kérdés sokkal fontosabb, semmint arra néhány szóval lehesse felelni. Hogy meddig emeljük sáros időben a ruhánkat, az sok körülménytől függ, de sohasem a sártól, mert ha ez a sártól függene leegyszerűbb megoldás volna, egyszerűen ha sár van, otthon maradni. De első sorban függ attól, hogy van-e szép alsó szoknyánk? Ha van, akkor a felsőt annyira kell felemelni, hogy az alsó mindenkinek szemébe tűnjék; függ továbbá a selyem harisnya színétől; de legfőképen attól, hogy jön-e utánunk olyan, a kinek a kedvéért érdemes magunkat ezzel terhelni?”

Ezen tudományosan előadott véleményem nem kis zavarba hozott s első pillanatban nem tudtam, hogy bájos rokonomat melyik csoportba sorozzam, hanem azt hiszem, hogy ő a másodikba illik. Kiváncsi voltam, hogy 15 éves kis hugom milyen véleménynyel van e kérdés felől, tehát őt is megkérdeztem, mire ő egész lelkesedéssel azt válaszolta, hogy legyen csak neki egyszer noszszu ruhája majd megmutatja ő meddig kell azt felemelni.

Végül megkérdeztem anyámnak a véleményét, a ki olvasta a Figaróban megjelent feleleteket s ő a Kürty Klára szellemes feleletét tartotta helyesnek, t. i. annyira kell felemelni a ruhát, hogy az által semmi féle piszok be ne mocskolhassa az illetőt. Nézetem szerint is ez a leghelyesebb válasz, hanem ha bájos olvasónóm tudnak helyesebb feleletet adni, szívesen adunk helyet e lapban annak közlésére.

Vasuti menetrend.

Csongrád—Félegyház.		V. V.	V. V.
		d. e.	d. u.
Csongrádról indul	—	9.20	1.55
Gátérre érkezik	—	9.56	2.27
Félegyházra érkezik	—	10.20	2.50

Félegyház—Csongrád.		V. V.	V. V.
		d. u.	d. u.
Félegyházról indul	—	12.25	5.30
Gátérre érkezik	—	12.53	5.58
Csongrádra érkezik	—	1.25	6.30

Félegyházáról indul:	Czeglédről indul:	Budapestre érkezik:
Személyv. 2.36 p. éjjel	4.24 p. éjjel	6.45 p. regg
Személyv. 6.44 » regg.	5.30 » regg.	10.25 » d. e.
Gyorsv. 11.06 » d. e.	12.11 » d. u.	1.25 » d. u.
Személyv. 2.55 » d. u.	4.46 » d. u.	6.50 » d. u.
Gyorsv. 5.21 » d. u.	6.26 » d. u.	7.40 » este.
Személyv. 7.28 » este.	—	—

Budapestről indul:	Czeglédről indul:	Félegyházra érkezik:
Személyv. 10.40 p. éjjel	12.44 p. éjjel	2.45 p. éjjel
Személyv. — » —	5.12 » éjjel	5.52 » éjjel
Gyorsv. 8.15 » d. e.	9.35 » regg.	10.34 » d. u.
Személyv. 8.15 » d. e.	10.40 » d. e.	12.11 » d. e.
Gyorsv. 2.30 » d. u.	3.71 » d. u.	4.51 » d. u.
Személyv. 4.35 » d. u.	6.41 » d. u.	8.15 » este.
Személyv. 7.— » este.	9.34 » este.	11.13 » éjje.

Félegyházáról indul:	Szegedre érkezik:
Személyvonat 2 ó. 44 p. éjjel	4 ó. 20 p. éjjel
Gyorsvonat 5 ó. 57 » regg.	7 ó. 42 » regg.
Személyvonat 10 ó. 35 » d. e.	11 ó. 40 » d. e.
Gyorsvonat 12 ó. 19 » d. u.	1 ó. 47 » d. u.
Személyvonat 4 ó. 52 » d. u.	5 ó. 53 » d. u.
Személyvonat 8 ó. 19 » este.	10 ó. — » este.
Személyvonat 11 ó. 23 » éjjel	1 ó. — » éjjel.

Szegedről indul:	Félegyházra érkezik:
Személyvonat 1 ó. 01 p. éjjel	2 ó. 30 p. éjjel
Személyvonat 4 » 55 » regg.	6 » 39 » regg.
Gyorsvonat 10 » — » d. e.	11 » 04 » d. e.
Személyvonat 1 » 14 » d. u.	2 » 45 » d. u.
Gyorsvonat 4 » 12 » d. u.	5 » 20 » d. u.
Személyvonat 5 » 20 » d. u.	7 » 23 » este.

Gyártmányaim

mint jók és olcsók messze ismeretesek.

Nickel remontoir 3 frt 50 kr.
Ezüst remontoir 800.1000. 6 frt.
Ankerremontoir, barna spirál 15 frt 20 kr. és 16 frt. Sebaton rendszerű üvegfedővel 12 frttól 16 frt-ig.

Ébresztő rendszerű, világító, I-ső rendű minőség naponkénti szerkezettel 1 frt 70 kr, 10 naponként felhuzható szerkezettel 5 frt 75 kr és 8 frt 50 kr.
Képes árjegyzékek — órák, lánczok és mindenemü arany és ezüst czikkekről — teljesen ingyen.

Meg nem felelő áruk kicseréltetnek, esetleg a fizetett összeg visszaadatik,

KARECKER JENŐ,

óragyáros.

BREGENZBEN, a bódéni tavon 48. sz.

— 2 évi jótállás. —

Mellbetegség,

köhögést, valamint a gége, tüdő és a légcső minden hurutos megbetegedését a leggyorsabban és biztosan gyógyít, az évek óta elismert orvosi utasítás után készített és ajánlott kítőző szer a

„SZT. GYÖRGY THEA”

ára csomagonként 50 kr. a hozzá való

„SZENT GYÖRGY HURUT-POR”

szinte 50 kr. dobozonként, pontos használati utasítással együtt.

Ha's pár nap után már észlelhető.

Kevesebb mint 2 csomag nem küldhető.

Postán 20 kr. küldendő külön a csomagolás és szállító-levélért, egyenlőn

Szent Georgs Apotheke,

Wien, VJ2 Wimmergasse 33. czim alá intézendők.

KÉPES CSALÁDI LAPOK.

A LEGOLCSÓBB és AZÉRT LEGELTERJEDTEBB KÉPES HETILAP

Megjelenik minden héten bő szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal és külön beköthető regény melléklettel.

Havonként kétszer „Hölgyek Lapja” félfives melléklettel ad, párisi divatképekkel és bő tudósítással. A „Képes Családi Lapok” olyan szellemes és irányban van szerkesztve, hogy ifjú és öreg külön s együttvéve élvezettel olvashatja.

A „Képes Családi Lapok”-ba a régi és újabb irói és költői gárda minden számottevő tagja dolgozik. A „Képes Családi Lapok”-nak regényei, elbeszélései, rajzai, humoreszkjei, költeményei kedélyemelő olvasmányok. Irányozkikeivel a társadalom minden kérdéseire kiterjeszkedik. Orvosi és egyéb cikkei pedig tanulságosak. A „Képes Családi Lapok” minden évben négy regényt ad mellékletül, még pedig csinos szines borítékkal éves előfizetőinek. A „Képes Családi Lapok” boritéka szellemes és szórakoztató csevegések, illetve kérdések és feleletek tárháza. A „Képes Családi Lapok” előfizetői díjtalanul közölhetik gondolataikat az „előfizetők postájában.” A „Képes Családi Lapok” képei lehetőleg alkalmoszerűek, díszesek és tanulságosak. A „Képes Családi Lapok” 1897 január első számával 19 ik évfolyamába lép. Ez újévi számában következő érdekes és kiváló közlemények jelennek meg:

Csendes világ, regény Beniczkyneé Bajza Lenkétől; Éofordulón, költemény, Jámor Lajostól; Régi történet, beszély Lanka Gusztávtól; Hogyan ruházkodjunk télen? orvosi czikk, dr. Fodor tanártól; Bál után, víg monolog, Oláh Györgytől; A költő, költemény Feleki Sándortól; Versok zenére, költemény Rudnyánszky Gyulától; Boldog újévet! életkép, Mericzayné Karossa Irmától; Megnyugtató történet, freskó, Krudy Gyulától; Én is! regény, Tolnai Lajostól.

Mutatványszámokat bármikor szívesen küld A „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala Budapest Vadász-u. 14. sajtó házában.

Előfizetési árak

a „Képes Családi Lapok”-ra a „Hölgyek Lapja” című divatlappal és a regény-melléklettel együtt:

Egész évre 6 forint
Fél évre 3 „
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Figyelmeztetés.

A ki 3 új előfizetést gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak elismerésül egy díszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal. Kérjük az előfizetéseket megújítását, s lapunknak az ismerősök körében terjesztését.

A ki az egész évre szóló 6 frtyi előfizetési összeget 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak elismerésül 4 regényt küldünk, a ki 3 frt előfizetési összeget 40 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak két regényt küldünk elismerésünk jeléül, és a ki csak 1 frt 50 kr. előfizetési díjat 20 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak a kiadóhivatal egy regényt küld jutalmul.

Előfizetések (a hónap bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala, Budapest, Vadász-utca 14. szám.